AREA L1y, . UNIDAD V.
ECUACIONES CONDICIONALES.

En esta unidad veremos las ecuaciones trigonométricas
condicionales. Aprenderds a resolverlas a través de tus co-
nocimientos de algebra. También aprenderds a graficar dichas
soluciones. Al igual que en el dlgebra, la comprobacion de
1os resultados debe efectuarse sustituyendo las soluciones
encontradas en la ecuacidon para eliminar las raices absurdas.

Te deseamos mucho éxito en el aprendizaje de esta uni--
dad ya que deberds ser capaz de:

OBJETIVOS:

1.- Resolver correctamente ecuaciones trigonométricas condi-
cionales de primer grado para valores positivos del an-
gulo 6, donde 0° < 6 < 360°; comprobando las soluciones
encontradas. 25

A través de los métodos de factorizacidn o formula cua-
dritica, de dlgebra, resolver correctamente ecuaciones
trigonométricas condicionales cuadrdticas, para valo--
res positivos del angulo 6, donde 0° < 8 < 360°; com--
probando las soluciones encontradas. o

PROCEDIMIENTO SUGERIDO.

| 1.- Estudia la leccién 2 del capitulo IV. Cabe mencionar
la importanica del dominio que debes tener en los méto-
dos algebrajcos de ecuaciones cuadrdticas como lo son
el método de factorizacidn o formula cuadratica.




Para que resuelvas satisfactoriamente tus objetivos. &

bgs tener presente tus conocimientoes de la unidad%k'

:;or, puesto que para resolver cualquier ecuacifn um
metrica, ésta debe de estar en términos de una sols

L] S e

Deberas comprobar tus raices encontradas, con el fin.B

de saber si satisfacen i
isfacen la igualdad y a 1 r
2 4 a vez rec
aquellas raices extrafias a la ecuacion. '

| cabe mencionar la importancia de dominar

| drticas en una variable),

CAPITULO A4 T
FCUACIONES TRIGONOMETRICAS CONDICIONALES.

LECCION 2.

| 1-6 INTRODUCCI(N.

Antes de empezar a resolver ecuaciones trii;d;:ordétridas',
los métodos de reso
lucién de las ecuaciones algebraicas (las lineales y las cua
por lo que sugerimos, para recor-
dar esos conocimientos, consultar tu libro de dlgebra(Gordon

: Fuller, cap. 8), o cualquier otro que tengas ala mano, ya

que nos serviran para resolver ecuaciones trigonomét.ricas.
Ademds, asi como en Algebra, las soluciones trigonométricas

| debes comprobarlas en la ecuacidn original con el fin de sa-

ber si satisfacen la igualdad y poder desechar aquell_asf rai-

! ces extrafias a la ecuacidn.

4-7 ECUACICNES TRIGONOMETRICAS CONDICIONALES.

Cuando hablamos de ecuaciones en dlgebra, generalmente ,

' nos referimos a ecuaciones condicionales, puesto que las ecua

ciones idénticas se denominan identidades. La resolucidn de

ecuaciones trigonométricas depende de los métodos previamente
estudiados en lgebra. A fin de recordar los diferentes méto
dos, a continuacién se hace un breve repaso por medio de ejem
Plos trigonométricos que requieren un procedimiento similar a
los algebrdicos. :
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EJEMPLO 1.

Resover para 0 si
de primer grado:

0° < 0

4 cot

SOLUCION:

- b+ / b%- dac

utilizando la férmula general, x =

B nos queda:
< 360° la siguiente ecuaci

| simplificando,
El procedimiento que se sigue es idéntico que paralmf'

ecuaciones algebraicas de primer grado.
do asi,

4 cotf- 2 coth = -1 + 3

sumando,

2 cot 8= 2

y simplificando cot B=
’ Existen dos respuestas
cidn de coth =

1, debido a que cot 45°= 1
cot 6. Por lo tanto,

para 6 que satisfacen 1la condif
y cot (180°+ (& ‘ )s &ngulos expre
| cxiste una respuesta 180°. Por lo tapto . estos ang 2 gl

Entonces, reordent

. entonces,

. ’: : e_____l
cosb = 1/2 e wes .

Debido a la condicidn de cosf-= 1/2, existen dos respues

; o ‘ L e
tas: 60° y 300°; y debido a la otra condicidn cosf 5

© sados en radianes son:

) 45¢. . 225¢°

r

EJEMPLO 2.

Resolver paraf en radianes

si
ecuacidn de sequndo rrado.

0 < 0< 27 la siguientt

2 c0528 -1 = - cosb
SOLUCION:

Una ecuacidn cuadritica se debe escrib

ir primero en la
forma general, es decir, en la forma .

ax’+ bx + ¢ (6

2 cos?6 + cos 0~ 1

0]

(es la respuestd

| que cosd = 1/2). '

* da antes de transformarla.

5 1

m 3

r

'ﬁ(es-lajrespuesta)r

(Obsérvese cdémo se proc

edié para interpretar el hecho de

(se deja-al estudiante la comprobacién de la resolucidn

. de la ecuacién anterior por el método de fact9rlza?i°n?'

Si la ecuacibn dada estd en términos de §o§ o més.£u301g
nes, se pueden efectuar sustituciones y simpllflcacionis ei
igual manera que en las identidades, haéga transformarezo_no
una ecuacidén que contenga una sola funcidn. Este proc"_n -
siempre es necesario, asi que debe examinarse la ecuac:.o8 e
. Por ejemplo (tanf - 3) (4 cos )
= 0 puede resolverse ficilmente igualando a cero cadé unodde
los factores, sin necesidad de transformarla en términos de
una sola funcidn. :
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Tal como sucede en &lgebra, la comprobacidn debe efeg. b

tuarse sustituyendo en la ecuacién ori

nidos. Si alguno de estos valores no satisface la

ecuacidén. Las ralces que son imposibles de interpretar ep

una ecuacidn reciben el nombre de "rafces absurdas".

EJEMPLO 3.

Resolver para 6 la si
sen 6 - 1 = 2 cos?06 .

L
guiente ecuacidn si 0° <0 < 360°;

SOLUCION:
Haciendo la sustitucidn de cos?6 = 1 - sen?0

sen 6- 1 2(1 - sen®0 )

sen O- 1 2- 2 sen?d

reordenando los términos y simplificando:
2 sen?6+ senf - 3 =0
factorizandb,
(2senb + 3)(sen 6 - 1) =0

igualando a cero cada factor,

2 senb +3 =0 o) sen - 1 =0

Si 2 sen 6+ 3 =
mente no es posible interpretar, para valores reales de 6,

porque |sen® (1.

Si sen 0- 1 =
se comprueba fdcilmente mediante el cdlculo mental.

-
clon.
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ginal los valores ohy

ecuaci&,:
. -~ -
recibe el nombre de "valor extrafio" Y No es una raiz de la.p

| ¢ibn:

0, entonces sen 0= - 3/2, lo cual obviaf
Por lo tanto, - 3/2 es una raiz absurda|

0, entonces senb =1 y 6 = 90°, lo cual f

Por lo tanto, 90° es la {nica raiz que satisface la eciif
' q

obsérvese, ahora, cdmo se procede-en los siguientes
4 4 3

ejemplos:

EJEMPLO 4.

. o : i i T ecua- -
Resolver para 6, si 0°<"8 < 3607 5 taiaigulente

o5 B= ~0.T66.

SOLUCION:

Buscamos en las tablas trigonométricas el valor del angu

i ]o cuyo coseno sea 0.766 y encontramos gue corresponde para
1o C 1
" un dngulo de 40°.

Pero la funcidn coseno es negativa en el II como en el

| 1IT cuadrante, nos queda gue los triangulos semejanteg‘son:_

(180°- 40°) = 140°

y 0 (180°+ 40°) = 220°

Por lo tanto, las soluciones para la ecuacidn cos 6=
- 0.766 siendo 0° < 0<360° son:

g = 140° y 220°

EJEMPLO 5.
Resolver para 6 , si 0 < f<2 1, la siguiente ecua01on;r
sen §= tanf.

SOLUCION:

Haciendo uso de las relaciones fggdamentéleg, Zu::aiﬁg
aquella que puede expresar a la ecuacigy gn term:nia ecuacién
sola funcidén. Sustituyendo tanf = —_—g . -
nos queda:

senf tanb

senf

sen® cosf
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ymultiplicando los

dos miembros de la ecuacidn por

cos 6. senf =

senb

removiendo los términos de la ecuacidn.

cosf . senf -

senf = 0

factorizando:

senf (cosf - 1)

cidn de dos factores, tenemos que:

senf 0 3]

o bien, senB 0 o

entonces, 6 = 0°y 180° & 0 = 0°y360°

Pero como las soluciones nos la

piden en radianes |,
(usando 1la equivalencia 1°= n/180

6= 360°(—

(1
8=ty
180 2

180 = 0 radianes

8= 2 mrad m

6= 180° (':I_QT‘ ) =7 radianes

Por lo tanto, las soluciones de la ecuacidn senf = taifl

6 0 rad.
O = T rad.

6 2 T rad.
EJEMPLO 6.

Resolver para 6, si 0° < 6 <3609 1a
cog® 8- 0.25 = 0,

& o sea que,

radianes), nos queda: &

B cot’e w cotp .

A ol
Slgulente ecuacion@

SOLUCION:

. g 3 —-— -
.Removiendo los términos de la ecuacion y despejandq :

| os 0, tenemos:

cos’® .25 = 0

cos?8 .25
v cos?6

cos 0O 0.5

cosB = 0.5 & cos 6 = -0.5.

i étri dngulo cuyo |
Buscando en las tablas trigonometricas, un angulo cuy

- °
.coseno valga 0.5, encontramos que el angulo es de 60 §

Debido a cosb = 0.5, hay dos angulos (uno enfeICﬂadfante

] Iy otro en el IV cuadrante), que cumplen esta con@;c;gpf
L 60° y 300°, (360°- 60°).

Y debido a cosf = -0.5, también hay dos angulos (uno-

® en el II y otro en el III cuadrante), que cumplen con esta
condicidn:

120°, (180°- 60°) y 240°, (180°+ 60°)f_.

Por lo tanto, las soluciones de la ecuacidn cos 9_— 0.25.
son: 6O = 60°, 120°, 240° y 300°.
EJEMPLO 7.

Resolver para

8, si 0° < 6 <360°, la siguiente ecuacion:
1

SOLUCION:
Removiendo los términos de la ecuacion,

cot?d = cot O

cot?® - cotb= 0
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factorizando,
AUTOEVALUACION DE LA LECCION 2.
cotf (coth - 1) =0 e : ; o
Resuelve las siguientes ecuaciones trigonometricas para
igualando a cero cada factor | p, si 0° < 0 <360° y rechaza las raices absurdas.

cotB = 0 5] cot 6- 1 -
sec“6- 2 sechb =
O sea que, cotb = 0 6 cot 6 =1 0) 30°, 330° 1) 45°, 225° 2) 60°, 300°
. _
Debido a cotf = 0, encontramos dos soluciones: 90°y I =) 897, 260

Y debido a cot 6= 1, encontramos las otras dos solucil cos?6 + 2 cos 6- 3 = 0

nes: 45° y 225°,

; 0) 0°, 300° 1) 0°, 360° 2) 270°, 330°
Por lo tanto, las soluciones de la ecuacidén cot29=cm“ 3) 90°, 180°
Son: . B= 45°, OQ°, J258 o 370° 9

coth = tanf

g) 30°, 90°, 210°, 325° 1) 45°, 135°, 225%, 315°
2} 60° , 180°, 270°, 320° 3) 30°, 120°, 210%, 3007

3 cos?0 + cos B- 2 = 0

0) 48°10', 311°50', 180° 1) 49°10', 312°50', 90°
2) 50°10', 313°50', 270° 3) 37°10', 127°10F,_18Q°

tan 6= 3.487

0) 74°, 254° 1) 38°, 321° 2) 106°, 286°
3) 176°, 196° | .

Resuelve las siguientes ecuacionel para 9 si O< 6 <2W,
Y rechaza las raices absurdas.

6.- sen?f= 1

2 2) m/2 , 3 1/2

3) n/4 , sm/4
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